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Vihar egy-egy pohár narancsszörpben...  

Fehé г  Ferenc  

DEBRECZEN'I JоZSEF: CSODABOLT,  
FORUM KC~NYVKIAD0, NOVI-
SZÁD, 1959  

Debreceni József „Csodabolt" címmel  
gyűjtötte kötetbe évek során át lapok-
ban közölt — s mindjárt idekívánkozik  
a megállapítás: remekbeszabott. — ún.  
rövid-írásait; melyek kđzött az olvasó a  
tárcát és a karcolatot épp úgy megtalál-
ja, minta széljegyzetet, az útirajzot,  
vagy az írói portrét.  

A „Csodabolt" írója gyakorlottan és  
hivatottan alkot e felénk meglehet đ-
sen elhanyagolt, elfeledett mű fajokban.  
Ezek az írások elsđ  születésükkor, a la-
pok főként napi idđszerűségre számot  
tartó sivatagában mindig kedves meg-
állót, kellemes oázist nyújtanak az ol-
vasónak; így, kđtetbegyűjtve pedig egé-
szen sajátos írói világot fednek fel.  

S épp ez indokolja kiádásukat.  
Hiszen az apró életkockák, az egyes  

írások különös, majdrre гn lélegzetelállí-
tó keskenyfilmmé futnak össze olvasás  
közben.  

„Keskenyfilm rnindnyájunkról" —
jegyzi meg találóan Debreczeni egyik  
karcolat-sorozatának címében. Sokat  
mondanak a következđ  ciklus-elneve- 

zések is: „Szókimondó baedecker", „A  
palack meg a szellem", „Scripta manent".  

Glosszák, képek, útirajzok, majd írók-
ról, írásokról, irodalomról szóló vallo-  
mások, szellemes vagy bátor reflexiók,  
karcolatok, tárcák váltakoznak a könyv  
lapjain az elegáns társalgó, a sohasem  
okoskodó, csak mindig okos, a sohasem  
könnyű, csak könnyed stiliszta ragyogó  
modorában.  

Sajáték, amit az író és az élet együt-
tesen rendeznek — felvételeznek ró-
lunk, emberekrđl, s az élet sokdimen-  
ziójú tájairól — ritkán veszít m űvészi  
intenzitásából. Regénytémák amorf k đ-
zeteibđl csiszol karcolat-kristályokat,  
de nem érezzük úgy, mintha ezt azért  
tenné, mert erejéb đl nem futja nagyobb  
írói vállalkozásokra  .. . 

Az ötvösművésztál sem kérjük szá-
mon, miért nem önt harangot.  

Máskоr egy-egy utazás felvillanó  
hangulatát vagy elfutó képét ragadja  
meg és a nagy tájékozottságú, gazdag  
életélményű  fró asszociatív képességei-
vel duzzasztja fel nagy emberi témává.  
Minden helyzetből azt látja meg, ami  
az fró számára a legfontosabb; s egy-
egy megkapó írói meglátása válik írá-
sainak rúgójává.  
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„Személyvonat, fapados osztály” — A  
karcolat címe nyilván változtatás nél-
kül került át az író jegyzetfüzetéb ől I  
kötetbe, mert a „fapados-osztály" —
megjelölésben ott van az írásra inger-
lő  ötlet és a meditálásra késztet ő  lehe-
tđség nagyszerűsége. S az író, úgy t űnik  
legalábbis, nem véletlenül kezdi épp  
így, ilyen tömörítő  sokatmondással: „A  
robogó vasúti kacsi közössége külön kis,  
tünékeny kollektíva; szinte álomszerű  
társadalam. Egyedei kiszakadnak a szi-
lárd talaj gondgyökereiből, három-négy  
lépcsővel magasabbra hágnak, átminS-
sülnek. Feladnak valamit nnagukból,  
ugyanakkor felvesznek magukba vala-
mit. Egy ilyen kocsi társadalma:  állam 
az álomban ..." Nem „állam"-bam, ha-
nem „Alom"-bon! S ez nerce egyszer ű  
szófacsarás, nem tetszelg đ  játéka sza-
vakkal, hanem felkínálkozó kis ötlet-
csattanó; a kevés szóval sokatmondás  
finom művészete.  

S a tartalom? — A sápadt kis paraszt-
gyerek szüleit vigasztalja, biztatja a fa-
pados osztály közössége, hogy ne félje-
nek, majd meggyógyul a kisgyerek, s  
amikor azok leszállnak, elhangzik  a 
gyerek nyomában a kegyetlen őszinte-
ségű  megjegyzés a kegyes hazugságok  
után: „Nem éri meg az őszt, sze-
gényke! . ."  

Ennyi ' az egész karcolat. A fapados  
osztály embereinek erkölcstanába nyer-
tünk bepillantást? Talán. Az író min-
denesetre nem oktató szándékkal, nem  
szociológiai elđtanulmányokkal nyúlt  
témájához, hanem egy ötlet vált benne  
élménnyé, s megírása kö гben akaratla-
nul is „elárulta" önmagát is.  

Igaz olvasói élmény, friss szellemi  
élvezet minden egyes írása.  

Egyként ragadja meg figyelmünket,  
amikor a lépcsőházakban kifüggesztett  
lakók-listájáról cseveg; amikor az alko-
tó írónak arról az érzékenységér ől be-
szél, hagy nem mindegy: miről, hanem  
az is fontos, hogy mivel és milyen papír-
ra ír; amikor a játékboltok hajdani és  
mai kirakattükrében gyermekkorának  
képzeteit idézi; amikor a kortárs tájé-
kozottságával és rokonszenves kiállásá-
val írókról mondja el azt, amit évfor-
dulók kapcsán nem mindig mond el  a 
rendszerint konvencionális id đszerű  
megemlékezés  .. . 

Egy-egy karcolata szemkápráztató stí-
lusgyakorlat.  

Könyvét olvasva, az ember nem sza-
badulhat attól az érzést đl, hagy legtöbb  
írását a költő  eszközeivel építette fel,  
s néhány, könnyű  megoldásakna hajla-
mos, fésületlen fiatal írónk az írói ele-
gancia, a stílustömörség iskolapéldáit  
tanulmányozhatná e kötet írásaiban.  

Vihar egy-egy pohár vfzben, narancs-
szörpben vagy — ritkábban — óbor-
ban! ... fgy jellemezhetnénk a tárcaíró  
Debreczeni írásművészetét. Még akkor  
is, ha ez a vihar nem tépázza meg, nem  
borzolja fel érzéseinket, hanem csak el-
tölt az írói lélek csodabolt-f űszeres tá-
jairól felénk suhogó szelek sokszólamú  
muzsikájával.  

Legtöbb figyelemre tarthat számot a  
„Szókimondó baedecker"-ciklus, ahol  
tájak, történelmi korszakok hangulata,  
emberi mentalitások rajzai váltakoznak  
az impresszióit és találkozásait örök  
nagy emberi (vagy irodalmi) perspektí-
vából elemzđ  író tolla alatt.  
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